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HEPIEXOMENA



IHapdptnua A
AATEBPIKEY AOMEX

A.1 Ewayeyy - Opiopol
Ydvoha (sets). Oewpoldviatl YvwoTd.

Y0vora Tou Mag EVOLAPERPOLY:

N : guowol (natural) aptBuot

No : pn apvruxol axépator, No=NU{0}
: axépatot (integer) aptBuol

entol (rational) agtfuot

npaypatixol (real) aptfuot

uryadixol (complex) aptBuol

QFON

Avatetaypévo Lebyog (ordered pair), dratetayuévy tetdda, vidda, xin. Oewpolviat
YV0OoT4.

Optopés A.l.l
"Eotw 8%0 olvora A xar B. To olvolro tov dwatetayuévov Leuydy tne popehic
(a, b) ue a € A xan be B xaheitar xapteotavd yuvéuevo (cartesian product) xa

ouvufBortletar ue AX B :
AxB ={(a,b), ac A, beB}

IMapatneroetg

1. H évvoia Tou xaptectavol YLVoUEVOU YEVIXEVETAL EUXOAA YLA TEPLOCOTERA Ao SO
olvora. ‘Etol éyouue

Ax BxC=H{(a,b,c), ac A, be B, ce(C}

XL
Ay X Ay x ... x A, ={(a1,a2,...,a,), a; € Ayt =1,2,--- n}.
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2. To xapteotavd yvéuevo A X A evég ouvbhou ue tov eautéd tou cuuforiletal pe
A2
A = AxA.

r ’ r ’
[3rattepou evdiagépovtog elvar Ta civora

RP=RxRx---xR
n QOPES

HAL
C" =CxCx---xC.
n QOPES

YnevOupiloupe 61t 10 6¥voro
R’ = {(a,b), a,b € R},

avTLoTOLY EL YEWUETPLIXE 0T0 XapTeEsLavs eninedo (cartesian plane).

IMapdderypa

‘Eotw ta advora:

A=1{1,2,3} xaL B = {a,b}.

[ ta xapteotavd yivoueva A X B xar B x A €youue:

Ax B ={(1,a), (1,b), (2,a), (2,b), (3,a), (3,b)}

pidedn

B x A={(a,1), (a,2), (a,3), (b,1), (b,2), (5,3)}.
[Mapatneodue 61t A X B # B x A.

I to xaptectavd yivéuevo B? éyoupe:

B* = B x B = {(a,a), (a,b), (b,a), (b,b)}.
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Optopés A.1.2
‘Eotw d%o olvora A xav B. ‘Eva unocivoio R C A X B xoheitar dyrelfg
oyéon (binary relation) axé to A oto B.

Av (a,b) € R ypdyouue

(70 a oxeti(erar pe to b). Iduaitepa éva unocivoro R C A X A xakeltar oyéon
cto A.

a Rb

Opwopés A.1.3

Mo oyéon ~ oto advoro A xakeltal oyéon wooduvauliag (equivalence relation)

av:
(i) a~a Vae A Javtonabvc  avaxhaotxs (reflective) didtntal.
(ii) a~bavxa pévo av b ~a, a,b € A [ouppetpixd (symmetric) didtnral.
(ili) Ava ~ b xa b ~ ¢, 161 a ~ ¢, a,b,c € A [petafatixd (transitive)
Wrétntal.

IMapadeiypata
1. H woétnra "=" oto olvoro A elvar pia oyéorn tooduvautac. To unoocivoro R tou

A x A nou opiler auty| ) oyéon elvan o

R = {(a,a), a€ A}

2. H opotétnta (similarity) nvdxov eivar oyéorn tooduvauloc. "Eote ou nivaxeg

A, B € M,x,, 6ntov M,y, 10 cdvoho tov n X n mvéxov. O A civar éporog
(similar) pe tov B av undpyet avtiotpédipog nivaxas S tétoloc Gote

A= S7'BS
(Bh. Opiopé 9.4.1). Ou deilouue 6Tt 1 oUOLOTHTA TVAXGY LXAVOTOLEL TLS TEELS

ouvhixeg Tou Oplopod A.1.3.

(1) Tvoptloupe étL o povadiatog mivaxag I etvar aviiotpédruog xar péiota I~ =
I. Av ov A xou I glvar n X n nivaxeg, 161

A = TAI = T7'AI,

onéte 1 ouVHRxr wavonoteital (o A elvar duotoc pe tov eautd Tou).

b r / / Ié ’ r ’

(11) Av o A elvar dpoloc e tov B, 161 undpy et ocvuorpsqnpog nivaxag S tétoloc
7

WoTe

A= S'BS.
And v mo ndve oyéorn natpvouue
SAS =8(S'BS)S = (SSHYB(SS"Y=1IBI =B,

OTOTE

B=P'AP
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6mov P=S71. Enedf o P elvar avtioteéduuog, o B elval 6uotoc pe tov A.

(iii) Av o A elvar Spotog ye tov B xav o B bpotog pe tov C t61e undpyouy

’ r ’ 7
ocvuorpsq)LpOL nivaxec S xar P tétowor dote
A= S'BS

pidedn

B = P7'CP.

And tig mo mavw oyéoelg Talpvouye,
A= S§YPT'CP)S = (ST'PHC(PS)
xat e Baon tic WLéTNTES TOV AVTIOTEEPLUOY TLVAXLY

A = (PS)"'C(PS).

O PS eivar avtiotpédiuoc, g yivouevo avtiotpéduoy mvixoy. ‘Aga, o A elval
6uotoc pe tov C. "Eyouue 8eller howndy 6tL v opordtnta mvdxwy elvar npdln

tooduvautag.

Optopég A.l.4
M Surehvig mpddn (binary operation) ¥ anhéde xpd&n oto un xevé olvoiro A
glval po anetxévior) * tou ouvéiou A X A oto olvoro A:

*x:AXA— A 6mou (a,b) — a*b.

IMapatneroetg

1. Zuyva otav Sev undpyel xtvduvos alyyuorg to oluBolo * napakeinetal, dniady

yYedpovue ab avti a x b.

2. Toupora mou yenowonotodvial ouvifoc elvar ta e&hc:

+ © Yy Ty mpbdafeon

- Doy TRy agatpeo

ok, XD YL TOV TOAAATAAGLOOUO

o : v ) obvBeor (composition) anetxovicewv xat petabécewny

"Eotw B éva un xevé unocivoho tou A. Oa Aéue 61t to B elvar xhewotéd wg npog

v "p&dn * (closed under *) av

Va,be B toyver  axbée B.

IMapadeiypata
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1. Oewpolpe 10 clvoro tov axepalov Z ue tig ouvibers tpdlels e npdoheonc xat

TOU TOANATAACLAGULOV:
Hpbaebeon: +:ZxZ—7Z pe (z,y)—z+y
Hoiamhaotaoués: L xZ —7Z ue (z,y)— zy
Eivar gavepd 611 10 Z elvar xheotd wc npoc tic dvo mpdlels.

"Eotw tdpa 1o unooivoro II twv neptttdy aptBudy
M={..,-3-1,1,3,...}.

To II Sev elvar xherotd we npog tny npdobeon agol 1o dbpoiopa dbo neptttdy
elvar dptioc. Elval 6uwe xAel0T6 g Tpog TOV TOANATAAGLAGUS Ao TO YLVOUEVO
300 TEQLTTOV ElvaL TEELTTOC.

‘Eotw tdpa 10 unocivoro A twv dptiwv aptbudy:
A={i,—4,-20,24,..}.

EI / / r / ’ / /;
val avepd 6Tt 10 A elval XAEL0TO ©¢ TPog TS SV0 ouvhbelc TEACELS.

. 310 6Uv0ro M, x, TwV m X n mvaxoev, optlouue v npdabfeor dbo mvixey

A= (a;;) xa B=(bij) € Muxn

w¢ eZhc:
A+ B = (ajj+bjj) € Myx, .

"Etor, €€ oplopot, 10 M, elval xhetoté we npoc v npbdabeor (1, ue dragoge-
Txd Aoy, 1 mpboheor elval wa nedln 610 Mk, ). Do napdderypa, av

1 2 3 3 —2 -1
A:l104] xocLB:[O2 6]€M2><3

A+ B - [1+3 22 3—1] _ [4 0

2 eM
140 042 446 1 2 10 2x3 -

"Eotw tdpa 10 unocivoro Sk Tou Mayos:

SQXQ == {AEM2><2 : A:[Z Z;] 5 a,b,cER}.

[Moapatneodue 61t 10 Saxg elval 10 6UVOAO TOV CUUMETEXGY 2 X 2 mvaxwy. To
Soxe elvat xhewotd we mpog v mpdabeor. Me Swagopetixd Adyia, to dbpoiopa
300 CUUUETELXOY TLVAXWY elvat enlong ouuueTeixds tivaxas. Hpaypatind, av
a b d e
A= l ] xar B = l ]
b ¢ e f

a+d b+te

A—I_B:lb—l—e c+ f

] € Saxz -
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’ 7 Ié ’ r r

3. 10 0Uvoro M, x, T0v n X n (TETpayovix@v) Tvixwy progolue enlone va opl-

oouue TNV TEdEr tou norkamiactacuol. Av A = (a;j), B = (bi;) € M, x,, 161€ 10
YLVOUEVS Toug elvat o

AB = (Z aikbk]‘) € M, x, .
k=1

4. ¥to R™, ny ouvifing npdln tne mpdobeorc, + : R* X R — R”, opiletar we e&vc:
Av

u = (ug, Usy -, Up) oL v = (v1,V2, ", V),
glvat 3Yo Staviopata tou R”, t61¢
u+v = (ug +v,u2+ v, ,u, +v,) €R™
Hapopoloe, optletat xat v npbéeheorn oto C™.

5. 'Eotw C(R) 10 6dvoho tv cuveydy cuvapthicewy oto R. H cuvifne npdln e

neéofeone, +: C(R) x C(R) — C(R), optletar wc edvc:
(f+9)(z)=f(z)+g(z) VfgeCR).

[a mopaderypa, ov

flz)=2"4+1 xa g(z)=z+cosz,

(f‘|‘9)($):f($)+g($):$2—l-1 + z4cosz.

Yto C(R) pnopolue ernione va oplooupe tn obvBeon cuvaptéoewy o. Av

fyg €C(R), t61¢

(Av ou f xau g elvar ouveyeic oto R, t61e xau 1 60vBeor| toug elvar cuveyiic oto
R.) Av ndpoupe tig ouvapToES f XaL g TOU YENOUYLOTOW|OAUE TLO AV, EYOUUE:

(F09)(2) = flgl2)) = f(z + cos ) = (= + cosa)? + 1.

6. Ocwpolue 10 6lvoho TV petabiceny tov 1,2,...,n tou Ha to cuuPorilovye pe
Sy Q¢ yvowotd, 1o 5, anotereltar and n! otoyela. ‘Etol, to S3 anotereitar and
3!=6 otouyela:

S_123 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3
T\ 2 3/ L1 3 2/ \2 1 3/ 2 3 1) \3 2 1/} \3 1 2
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H odvBeon petabéoewy elvar pa npdln oto S,, 0 : S, x S, — S,. Av 1,
oc€S, ue

(1 2 ... n) ( 1 2 ... n)
T = HaAL g =
T T2 o T, g1 09 -+ Op

t61€ 1] 0UvBeaY) Touc T o 6 opiletar we edc:

Ac dodue éva napdderypa oto S3. Av

(123 (123
T3 12 e o=19 1 3 />

t6TE YLa Tr o0V T 0 0 €youeE:
coo (T2 3 N_ (12 3Y_(123
"\ T, Toy Toy ) \T2 1 3/ \1 3 2)°

Optopés A.l.5
H npdln * oto alvoho A xakeital npocetatpiotixy (associative) av

zx(yxz)=(z*xy)*z V z,y,z € A.

Aéue eniong étu woyler 1 TpoceTalpLeTixy WLoTyTa (associative law).

IMapadeiypata

1. Ovnpdiec tre npdobeorc xat norlamiactaciuol 610 6hvoro Z tov axepaloyv elvat
TPOCETALPLOTIXES.

z+(y+z)=(z+y)+= Va,y,z € Z
z(yz) = (zy)2 Va,y,z € Z

2. H npdin g npbofeorns oto C” elvar npooetarptotix. Av u,v,w € C*, 161¢

v+ (v+w)=(u+tv)+w Vuov,weC".
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3. H npbabeor 610 M, 5, %ot 0 TOINATAAGLAOUOS 6T0 M, 5, ELVAL TPOGETALPLOTIXES
nedieLs:
A+ (B+C)=(A+B)+C VA,B,C € Myxn

A(BC) = (AB)C VA,B,C € My,

4. H npdln e ovvleorng oto C(R) elvar npooetarptotixy:
fo(goh)=(fog)oh Vf,g,h€ C(R).
Medypatt, yio ta 8%0 PHEAN TNE O TAVEW OYECTS TALOVOLUE
[fo(goh)l(z) = fl(goh)(z)] = flg(h(z))]

pidedn

[(Fog)ohl(z) = (f o g)(h(z)) = flg(h(z))].

5. H npdln e olvbeorc oto S, elval npocetalptotnd:

to(ocou) = (too)ou Vt,0,0€E S, .

6. H npdln e agaipeons oto Z dev elvan npooetatpiotixf. Av z,y,z € Z, t61¢
z—(y—2)#(z—-y)—=z

QoL
T—y+tzFrz—y—=z.

IMapatienon
H nmpooetatprotixy détnta poc réer 6t 1 Héon twv nopevhéoewy dev €yel onuacto.
'Etot 6t0 M, %,

(AB)(CD)= A(B(CD)) = (A(BC))D.
Mrnopoiue rowndv va ypdouue anid:

ABCD.

Optopés A.1.6
To Ledyoc (S, %) émou S éva un xevé olvoro xat * pia medln oto S xahelitol
nLopdda (semigroup) av v nedln * elvar npooetatploTix.
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Mapadelypata nuriopddony

1. Ta odvora N, Z,Q, R, C ue v npdly e npéoheorc elvar nuouddec. Ta S
oUVOAA UE TNV TEddY) ToL Tolhamhaclacpol elval enione nulouddec.

To Ledyn (Myxn, +) xau (M,x,, ) elvar nuiouddec.
Ta Ledyn (C(R),+) xa (C(R), o) elvar nuropddec.
To Lebyog (S,,0) elvar nuLopdda.

AR S

Ta Ledyn (R, 4) xau (C”, +) elvar nuLopddes.

IMapatneroetg

1. Zopgwva pe tov Optopd A.1.6, to S eivar xhetotd we mpog v mpddn * agol 1 *
elval wa 1pdén oto S (Bh. Optoud A.1.4). "Etor, av Héhouue va eréyEoupe xatd
n660 1o Ledyoc (5, *) elval nuioudda, eréyyoupe npdta av t0 S elval xhetotéd ¢
Teoc TNV TEELY * xoat HETE av 1) nedly) elval TpocETALpLOTLIX.

2. Av 1o Cedyoc (S, %) elvar nuiopdda xar to S elvar éva unocdvoro tou S, téte
eneldy) 1 mpdln * elvar mpooetatptotxd], to (S, *) elvar nuiopdda av to S’ elvar
XIKELOTO WG TPOS TNV TEALY *.

IMapadeiypata

1. Q¢ yvwotd, 1o (Z,+) elvar nuiopdda. ‘Eotw A 1o 6lvoro tov detiov aptBudy
xat B 16 olvoiro tov neptttdy aplbudy:

A:{"'7_47_2772747'”} CZ?

B={-,-3-1,1,3,---} CZ.
To (A, +) elvar entone Nuioudda agol eivar xhetotéd w¢ npoc v npdécheor. Autd
dev Loyvel puoxd yia To unoovoro B.
2. To (Z,-), émou - 1 ouviing nedln tou tolhanhactacuoy, etvat nutoudda. Ta (A, -)
xat (B, -) elvar entone nuLopddes, agol 1600 10 A 660 xar 10 B elvatl xhetotd g
TEOC TNV €V Aoy TEdiy,.

Optopés A.1.7

H npdin * oto oldvoro A xaheltar avtipetabetixy (commutative) av

TRY =Y Vz,ye A

IMapadeiypata

1. H npbobeorn xar o noiramraciacués ota obvora N, Z, Q, R xar C elvar avtiue-
tafetinéc npdlec.
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2. H npbobeorn ota otvora R™ xar C™ elvar avtipetabetiny.

3. H npbabeor, oto olvoro M, eivar avtipetabetind. Avtifeta, o morhamia-

owouos 610 My, dev elvar avupetabetixdc. Av A, B € M, x,, 161 yevixd
AB # BA. Oa 3®oovue éva napdderyua 010 Moy, 'Eotw ot mivaxeg

1 2 2 1
Azlgol s Bz[lll.

"Eyovue yia ta yivoueva AB xaw BA:

AB_'l 2112 1] [242 1421 [4 3]

T30 |1 1|7 |64+0 3+0] |6 3]

XL _ o _ - - -
Ba_ |2 t][r 2] _[2+3 440] _[5 4
130T 143 240 |4 2

[opatneodue 61t AB # BA.

. H npéobeon ouvapthcewy oto C(R) elvar avtiuetabet.

(f +9)(z) = (g + fl2), f,9,€ C(R).

Avtifeta, v olvleon bev elvar avtipetabetny. Av f,g € C(R), t6te yevixd
fog#go f. 'Eotw, yia napdderyua, ol

flz)=2*+1 XL g(z) =sinz.

"Eyovue t61¢€
(f 0 9)() = Flg(e)) = f(sinz) = sina + 1
xalL

(go f)(z) =g(f(z)) = g(z> + 1) =sin(z” + 1).

Mopatneodue 6t fog#go f.

. H ovBeon petabéoewy oto S, dev elvar avtipetabetixy|. ‘Eotw, yia nopdderyua,

ot petabéoeg tou Ss:

(123 (123
TTils 1 2 wa °=il2 1 3 /"

"Eyouue to1e:

pidedn

[N ]
_ W
SN——

1 2 3 1 2 3 1
OO0T= = =
Ot Ot, Ot o3 O] 09 3

[Mapatneodue 6L 100 # G oT.
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Optopég A.1.8

‘Eva ototyelo e tou A xakeitar oudétepo otolyeio wg npog TNy npdln + av

axe=exa=a Vac A

IMapadeiypata

11

1. 1o Z, 70 oudétepo otoiyelo we npoc v mpocheon elvar 1o 0. To oudétepo

r / r
OTOLYELO WS TPOS TOV TOMATAACLAGUS elvat To 1.

2. Zto R” (¥ 10 C"), 10 0udétepo ototyelo we npog Ty npbdabeon elvat 1o wndevixd

dravuoua
0=1(0,0,---,0).

‘Eoto 1o u = (ug,us, -+, u,) € R". "Eyouue t61e,

u—|_0 = (u17u2,.--”u,n)—I—(O,O,“‘,O)
= (u1+07u2+07”'7un+0):(u17u27”'7un):u'

3. ¥10 M, %, 10 0Udétepo aToLyEl0 WS TPOS TNV TEdoheoT) elval o wNdeVixdg RLva-

xS,

O = (0)mxn

[ x40 nivaxa A € M xn, Exoupe

A+0=0+A=A.

4. 310 M, x,, 10 0USETEPO GTOLYELO WS TPOS TOV TOMAATAACLAOUS ELvaL O TAVTOTLXOG

mivaxag
10 --- 0
01 --- 0
I = . . . - (Sij)nxn
0 0 1
6mou

s [ o=
Y 0, 1#7
10 3éhta tou Kronecker. T x86e nivaxa A € M, x, toydeL 1

AI=TA=A.
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5. Zto C(R), 10 0udétepo otoyelo we mpog tny mpbdabeon elvar v undevixy| ou-

vapTnoT):
0(z)=0 VYzeR.

To oudétepo ortoiyeio tou C(R) we mpoc 1 olvleor o elvar 1 TavtoTixy GUL-

vaptnomn:
VzeR.

S’
I
8

e(z

Hedypate VI € C(R) naipvovue

(foe)(z)= fle(z)) = f(z) g
Seaazlsenziat- s F= 1.

O
O

6. Y10 S, 10 oLdETEpo oTOLYELD WS TPOg TN oUVBEaT 0 elval 1) TaALTOTLXY KETAOEDT

(12 - n
€e=11 92 ... nl-

Heoaypatxd, V o € 5, woydet

( 1 2 ... ) ( 1 2 ... n)
coe= = =0.
O¢; O,y s Og, o1 092 -+ On

H e oo = o anodewxvietar ue napduoLo 1pomo.

Ilpétaon A.1.9

4 ’ /; / / ’ Ié / ’
Eotw pta npdn * oto un xevéd olvoro A. Av undpyel 10 oudEtepo oToLyElo e
0 TPOS TNV TEdEY *, TéTe autd elvar Lovadixs.

Arébdelny

"Eotw 6t undpyouv 8o oudétepa otoiyela e, €, ondte Va € A woydouv ou
axe=exa=a (z)
axe =€ xa=a (12)

Ané my (i) Bétovrac a=e’ nalpvoupe

exe=exe =¢€.
Ané my (ii) Hétovrac a=e naipvoupe

exe =e'xe=c¢,

xat 1ol Beloxovpe OTL

!
e =e€.

"Apa To 0udETEpO OTOLYELD Elval Hovadixd. u
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Optopés A.1.10
‘Eotw pa npdéy * 610 un xevé alvoro A xar e € A 1o oudétepo otoyeio g
npoc auth Ty Tpddn. Av undpyel otolyeio o’ € A tétolo Gote:

ad*xa=axd =e

16T aUTO XAAELTAL CUIUETELXS TOL a € A wg Rpog TNy Npdln *.

IMapadeiypata

1. Oewpoiue 10 olvoro Z twv axcpalwv. To oudétepo otolyeio Tou Z we npog TNy
npbabeon elvar 1o 0. To oupuetpixd tou n € Z wg npog v mpdécebeon elvar 1o
—n apov

(—n)+n=n+(-n)=0

2. To oudétepo otouyelo tou Z we mpog Tov noilamiactacud etvar to 1. Ta pova

oTolyela ToU Z Tou £0UV GUUUETEIXO OS TEOS TOV TOANATAAGLAOMO elvat Tar 1 xon
-1.

Ilpétacn A.1.11

‘Eotw wa npddn * oto un xevé abvoro A. Av undpyet To oudétepo oToLyElo g
Tpoc TNV TEG&Y) * xat v TEdln auth elval TEOCETALELOTIXH, TOTE TO GUUMETELXO
evog atolyelou a € A wc mpog TNy tpddn * (av undpyet) elvat povadixd.

Arébdelny

4 / " 4 Z 4L 4 ’

Eotw o xau a” 8%0 ouppetpind tou a € A wg npog v Tedly) *, ondte toydouy ot
adxa=axd =e (2)
d"xa=axd" =e (12)

"Eyouue Sadoyixd:

"

a’ = d’'xe opLoP6c Tou 0LBETEPOU aToLyELOL)

(

a" % (a*a') (and v (1))
(
(

" 7 /7 7
(a" *a)*a TpocETALELoTIXY WBLOTHTA)

= exa and v (1))
= da (optoude Tou oudétepou aTotyelou)
"Apa To ouuuETEXO GToLKELD Tou a € A elval povadixd. a

Y1n ouvéyewa, Ha hépe mpbdobean pia tpdly yia Ty onola yenotuonotolue To UUBoA0
+. To oudétepo otoiyelo we npoc v npdoheon xakeltoar undevixd otoLyeto xat o

oupPortloupe pe
0O %4 0 % O.
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To ouupetpixd evée otolyelov a € A we npoc v npbobeor xaiettar avtifeto tou
xat 1o ouporilovue ue —a. Luvodhilovpe Toug péypt Tdpa optopolc yia Ty tpdceheor
OTOV TLO XATO TLVAXA.

Ilpécbeom +:AxA— A
Hpooetatpiotixyy WiotnTa z+(y+z)=(z+y)+2z Vz,y,z€ A
(av oy vet)
Avtpetabetixy| WSiotnTa T+y=y+=z Ve, y € A
(av oy vet)
I 1o undevixd ototyelo 0 €A |z +0=0+z =12 Ve e A
(av undeyet oto A)
[a to avtifeto otoyetio z+(—z)=(—2)+2z=0 z, —z€A
(av undeyet oto A)

Mo npdéy yia v onola yenowonololue 1o aUuforo -, mou cuvhfwg napaieineta,
xahettar ouvioe Torhanhactacwés. To oudétepo oToLyElo WS TPOC TOV TOAAATAA-
oo xaheltal povadialo ¥ tavtotixd atotyeio xat to cupfortlovue pe

1 n e n I

0 CUMMETEWXO EVOC GTOoLYElOL a WS TEOC TOV TOMATAACLACUO XAAELTAL AVTL-
T o X € A o AAATOA N

6TE0Yo Tou o xat to ouuPoirtlovpe pe a7t Ttov mo xdte nivaxa, cuvodtlovpe Toue
MEYPL TOPA 0PLOHOUS YLd TOV TOMAATAACLAGUO.

ITolharmhaclacuwés -1 AxA— A
Hpooetatpiotixyy WiotnTa z(yz) = (zy)z Ve,y,z € A
(av oy vet)

Avtipetabetind WSiotnTa Ty = yz Ve, y € A
(av oy vet)

Ia 1o povadiato otowyelo e € A | ze=ex =z Vee A
(av undeyet oto A)

Ia 1o avtiotpogo ctolyelo zzl=z'z=¢e z,z7'€A
(av undeyet oto A)

IMapadeiypata

1. Oewpolpe v npdly g npdofeong oto C*. H npbdobeon eivar npocetatpiotixy,
dnhadH
v+ (v+w)=(u+tv)+w Vuov,weC".

Etvor entone avtuetabetiny:
ut+v=v4+u Vu,veC".
To pndevixd otoryeio tou C” elvar o

0=1(0,0,---,0).
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vl To onolo toyveL 1|
u+0=04+u=u VueC".
To avtifeto otoiyelo tou
u = (ug,uz, - -,u,) € C"

elvat To
—U = (—Up, — Uz, oy —Up) -

. Oewpolye v Tpdln e npbdabeonc oto M, . H npdoheon mvixwy eivar ngo-

OETALPLOTLXY), APOV)
A+ (B+C)=(A+B)+C VA B,Ce€ M,x, .
Etvau entong avtietabetixy:
A+B=B+A VA Be€ M,x,.
To pndevixd otoiyeio Tou My, x, elval o undevixdg mivaxag
O = (0)mxn
YLt TOV 0Ttolo Loy Vel 1)
A+O0=0+A=A VAc M,x,.
To avtifeto otowyelo tou A = (a;j) € Mpxn elvar o nivaxag
—A = (—a;;),

onoTE Loy VEL )
A+ (-A)=(-A)+A=0.

(O —A xakelron avziferos tov A.)

. Oewpolye T TRl Tou ToOAAATAAGLAGLOY GTO 6UVOro M, y,. O nmollamhaota-

opbéS TVAXGY Elval TEOCETALELOTIXGS, APOoY
A(BC)=(AB)C VYA,B,C € M,x, .
Aev elvar 6pwe avtpetabetxds. Av A, B € M, x,, T6T€ yevixd

AB + BA.

(Av ou nivaxec A, B € M, x, woavonotoly ty AB = BA, té1e xaholvtal avTyre-
tabéoipmor.) To povadiaio otoryelo tou My, elvar o povadiaiog nivaxac

YLt TOV 0Ttolo Loy Vel 1)
Al =TA=A VAe M, .

Enueidvouue T€A0g 0TL Sev €xouV GAOL OL TETpaYWVLXOL Tivaxes avtiotpopo. Av o
nivoaxag A € Moy, elvar aviueTpédLrog, 161 0 aviioTpopss Tou A~! wavorotel
™y

ATTA=AAT =1T.
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4. Oewpolue ™y 1pddn e olvleong oto alvoro C(R). Tvegtlouue #dn 6t 7

oVvleor) elvar tpooetatplotixy] adrd oyt avtyuetabetuer. Me Swagpopetixd héya,
folgoh)=(fog)oh VfgheCR),
evéd av f,g € C(R), éxovue yevikd
fog#gof.
To povadiaio otoryeto tou C(R) elvar n tavtotxd| ouvdptnon,
e(z) =z VzeR,
Yyl Ty onola Loy Vel 1|
foe=eof = f VfeCR).

I'vopiloupe enlone 6t Sev eivar dhec ot ouveyelc ouvapthoec avtiotpédipes. Av
ua ouvdptnon f € C(R) elvar avtiotpédur, té1e 1 aviiotpopy| tne £ wavornoet
™y

flof = fof" =e.

. Oewpolye, Téhog, Ty 1Edlr g ovvleorc ato aivoro S,. H olvleor petabéoewy

elval TpooeTaplotixy|, SnAadt,
co(tou)=(cot)ouv Vo,t,ueS,,
ahhG Oyt avtipetabetin, dnaadh av 0,1 € S, €yovue yevikd
cot#7T00.

To povadiato otoiyeio tou S, eivat 1 tavtotixy| uetdbeon,
(12 - n
€ =112 ... n

coe=ecooc=0 Vo€,

Yyl Ty onola Loy Vel 1|

‘Ohec ov petabéoeic tou S, €youv avtiotpogr. H avtiotpopn e

G:(l 2 ... n)ESn
Gl 02 o« s . Gn

-1 _ 61 02 -+ Op
()
[ mapdderypa, 1 avtiotpoen tng

(12 as) g
°=l2 513 4 ]€ws

glvat 1
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(11)-()

Kielvoupe aute Tnyv nopdypapo UE ULd anAt) 4oxnoT).

glvat 1
2 5 1 3 4 1 2 3 4
1 2 3 4 5 3 1 4 5

IMapdderypa
"Ectw 10 60voio tov pntdy agtBudy Q xat 1 tpdly *:

axb=a+b—ab, a,beQ

No Beefoly ou 34, 2% (—5)xar T 3.

Eivat to Ledyog (Q, *) nuiopdda;

Eivar v npdln * avtiuetabeto;

Na Bpebel 1o oudétepo otolyelo we npoc v TEdZN *.

otd otouyela tou Q dev €youv GUUMETELXG GTOLYELD WS TPOS TNV TEGLT *;

Ador
(o)
344 = 344-3(4)=T7-12=-5
24 (-5) = 24 (-5)-(2)(-5) = -3 + 10=T
1 _ 1 1N_ 15 7
Txg = T+3-T(z)=%-5=4

(B) HMapatnpolue npdta b1t 1) * elvan npddn oto Q, 6tL dnhadr o Q elvar xhelotd wc
npoc TV *, agol av a,b € Q, t6te (a + b —ab) € Q. T'a va eivar 1o Ledyog (Q, *)
nuLopdda, npénet emmiéov 1) mEdln * va elvatl TpocetalptoTies, Snaadh va oy deL:

a*x(bxc)=(axb)*c Va,b,c€ Q (2)
Tt duo péhn e (1) €xyovpe:
ax(bxc) = ax*x(b+c—be)

a+b+c—bc—a(b+c—be)
= a+b+c—bc—ab—ac+ abc

xo
(axb)*xc = (a+b—ab)*c
= a+b—ab+c—(a+b—ab)c
= a+b—ab+c—ac—bc+ abc
= a+b+c—bc—ab—ac+ abc
H (2) woyde, dpa n * elvar tpooetatptotixy| xat €tot 1o Letyoc (Q, *) elvar nutoudda.

(¢
(v) Hoapatnpolue 6t Va,b € Q,

axb=a+b—ab=b+a—ba=bx*xa.
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‘Apa 1 * elvar avtipetabetixy.
(8) To oudétepo otoiyelo we mpoc v mEdlr * elvar 1o 0. Hpdyuart,

ax0=a+0—a0=ua Va € @,
onoTe
ax0=0xa=a Va € @,

apol 1 * elvar avtiuetabetixy.
(e) 'Eotw éva otowyeio a € Q. Av undpyel 10 ouUUETEXS TOU BC TEOS TNV TEGLY *,

€Y OLUE
axa =0,

agol 1o oudEtepo atolyelo (we mpoc T TEEZN *) elvar to 0, xat £toL

a+al—aa =0 = a:a_l(a—l) =

a
-1
a =

a—1
Eivat gavepd 6t xdbe otowyelo a € Q pe a # 1 éyel oupuetpixd oc npog Ty npddy *
mou Slvetal and TNy mo Tdve oyéon. a
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A.2 Opddeg

Ot opddeg xat ot daxtiiot elvat 800 and Tig TLO ATAES AAAA TAVTOYLEOVA XAL TLO GTOL-
dateg aiyeBpuée Souéc. Tic opddeg ypnouonotnoay nedToL OL Galois' xav Lagrange
6tav peketoloay TRy emthuoluotTa TV eflodoeny. H avdntuln e feoplag twv
opddwv Arav paydala ta teheutaia eZvta ypoévia. O Aéyoc elvan 6t pe ) Borfea
TOUS MIopoVY va TepLypagoly xat va ueretnfoly oe Bdfoc tokiés pabnuatixéc, Quaot-
xég xar ynuixéc Bewplec. Ou Saxtdhol, and tny dihn pepid, ewoybnoay ota mialow
e npoondfelag TeV EPELVNTOY va eMLAUGOUY TO YVOOT6 TpoBinua tou Fermat.

Optopés A.2.1

Owpdda (group) xahettar éva Ledyoc (G, -), émou G éva un xevé 6lvoho xat - g
nedin oto alvoro G, pe g e WibTnTes:

(i) H npdln elvar npocetatpiotns, drrad

a(bc) = (ab)e Va,b,c€ G .
(ii) Ymdpyer to povadiaio otoiyelo e € G tétoto Gote
ae=ea=a VYaeG.

(i) Kdébe a € G éyer avtiotpogo, dnhady Va € G, Ja™' € G téro0 Gote

Av emniéoy,
(iv) H npdln elvar avtypetabetind, dniady

ab="ba Va,be G,

1 oudda xaheitar avtipetabdetixd (commutative) A aBeliavy (abelian).

IMapatneroetg

1. 'Otav v nedln cupPoriletar pe - (f * A o) Aéue 6Tt elvar TOAATAAGLAGLOS AL 1)
(G, ) xahelror mohharmhaotacTixy owdda (multiplicative group). Otav v npdln
ouuPoriletar pe + Aéue 6t eivar mpooheon xa v (G, +) xakelton TpocOetixy
opmdda (additive group). Ttnv nepintwor e npdobeorng, 1o oudétepo ototyelo
ot ouvBhxy (ii) elvar to undevixd, 0, yia To onolo Loy let

a+0=04+a=a Va € G,

EV® To ouUMETELXS otolyelo otn (iil) elvar To avtifeto otoyeio —a € G, yia 10
onoto toyveL 7

1Galois, Evariste (1811-1832). [é\hoc pabinpatixde pe tepdotio supolt| otig Hewpiec cuvapthoeny,
edlodoeny xat aptipdy. Ospehonthc e Oewptac opddoy.
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Yn ouvéyeta o héue ankd n opdda G ywels va ypdgouue 1o aluforo tne npddrg,
£QOCOY BEV LUTAPYEL TEQITTMOY, GUYYLOTS.

2. Eivar gavepd 6t ov Siétntee (ii) xon (iil) xabiotody pra nuioudda opdda, xa 1
Weétnta (iv) xabiotd pa oudda avtpetabetins.

IMapadeiypata

1. Ta obvora Z,Q, R xat C ue tn ouvifn nedln g npbdobeorc anoteroldy afehiavéc
opddec. Ag mapouue, yio napdderypa, 1o odvoiro C:

(i)
z1+ (224 23) = (21 +22) + 23 Vzi,20,23 € C

(ii)  To undevixd otoryeto tou C elvar 10 0 = 0 4 017, yia T0o onolo €youue
z4+40=04+2=2 VzeC.
(iii) To avtifeto tou z=a + b1 € C elvar 10
—z=—a—breC.
(iv)
21+ 29=20+21 Vz1,20 € C.

2. To olvolro tov guowxdy aptBudv N ue v npdln tne npbdobeornc Sev anoteiel
opdda yiatt to 0 ¢ N, dpa Sev wavonoteitat v ouvBixy (ii) tou Optopod A.2.1.
‘Opwe, obte 10 obvoro Ng = NU {0} elvar oudda (ue tnv npdldn g npdobeorc)
agol dev weavonoteital v ouvHer (iii).

3. Ta cdvora

Q=Q-{0}), R=R-{0}, C'=C—{0)

anoteholv afehavés ouddec we mpog 1o ouvily tokhanhactaoud (yiotl edatpé-
oape 10 0 and ta mo ndve ovvoia;). Iaipvovtac we napdderyua to odvoro R,
€Y OLUE:

(i) =z(yz)=(sy)z  Vaz,y,z€ R"

(ii) To povadiaio otoyelo elvar 1o 1 € R*:

zl=1lz =2 Ve e R™.

(i) Kdébe z € R* éyer avtiotpogo, 10 271 = 1 mou wavonotet tny
'z =z = 1.

(iv) zy=vyz Ve,y € R™.
To Z* =7 — {0} dev elvar opdda. Tati;
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4. To obvoho S, ue v npddn e obvBeong eivar oudda. Mpedyuart,
(i) H oVvBeon eivar npooetalptotixy:

o(t) = (o1)v Vo,t,u € S,.

(ii) To povadiato otoryetlo tou S, elvar 1 tavtotixy| petdbeor,
1 2 --- n
€= ( 1 2 .. n ) € S,

ce—ec =0 Vo€ S, .

G:(l 2 ... n)ESn
Gl 02 o« s . Gn

-1 _ 01 O2 -+ Opn
S =\1 92 ... 5"

To S, dev elvar affehavy) opdda agol 1 obvleon dev elvar avtipetabetixy.

Yl TNV ontota Loy Vel

(i) Kdébe petdbeon

5. To obvoho My, x, LE TV mpdly tne npdobeorc elvar afeitav oudda.

6. To olvoro M, x, pe Ty npddy Tou noilamiactaciuol dev elval opdda av xat o
TOANATAACLACUOS ELVAL TEOCETALPLOTIXOS XAl UTAPYEL TO Hovadlalo oTolyelo Tou
elvat o povadiatog nivaxag I yratl 8ev éyouv dhot o n X n nivaxes avtiotpogo [dev
wavoroteltar 1 (iii)].

To olvoho M, tov aviloTeéduewy n X n Tvaxey e TNy Tpddy) Tou TohAa-
nhaotacpol elvar opdda. (Eivat 10 Sk, ¥Ael0T6 ¢ TPOC TOV TOAAATAAGLAGUS;
Catl;) Aev elvar pog affehav) agod o norlanhactaouds nvdxey dev elvar ov-

TetafeTinde.
7. To ovoro C(R) pe v npdln g npdobeong eivar afeiavy) opdda.

8. To alvoro C(R) pe v mpdln e obvleornc dev eivar opdda av xat 1 cbvheor
elval TPOCETALPLOTIXY] XAl UTAPYEL TO Hovadialo oToLyElo, ToU Elval 1) TAUTOTIXT
ouvdpetno

e(z) ==z Vz e R,

yiati Sev €youv Ghec ol ouvapthoes aviiotpogy [Sev ixavonoteltar 1) (iii)].

To aivoro C*(R) tov avtiotpéduwy ouveydv ouvapthoeony elvat oudda (yati;).
Aev elvar bpwe affehavy), agol v obvheor dev elvar avtipetabeti.
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9. 'Eotw P, 10 6Uvoio TV toAwviuwy Babuod uixedtepou 1 toou tou n:

P, = {p:a0+a1m-|-...—|—ang;”’ a; ER, ’1::1’2’...’72,} .
Opilovue v npdln g npbofeornc oto P, wg eZfic: av p,q € P, e

p=aotaz+ - +a,z",
q:bo+blm+““|‘bn$n,,

p+q:(a0+bo)+(a1+bl)$++(an+bn)$n E_Pn

(Twati dev oploaue 10 P, wc 10 6bvoho tov tolwoviyey Babwoid n;) To (P,,+)
etvar oudda. IHpayuatixd,

(i) p+(g+r)=(p+q)+r VpgreP,.

(ii) To pndevixd otoryeio tou P, elval to

0(z) =040z +---40z" =0,
vl To onolo Loy let

p+0=0+p=p VpePr,.
(iii) To avtifeto tou p =ap+ a1z + -+ + a,z" € P, elvan 0

p= (o) + (o)t (o,
onoTe
p+(-p)=(-p)+p=0.

Emnuniéov, 1o (P, +) elvar afehav| oudda, agod

ptgq=q+p VpgqcPh,.

Ac oplooupe tdpa uLa npdln torkaniaotacuol 6to Py

(a0 + arz + agz?) (by + byz + byz?)
aobo + (apby + a1bp)z + (aogbs + a1by + azbo)$2 + (a1by + 6251)333 + asbyz?
= Yo+ viz + vz’ + v3z® + vaz',

6Tou
vi= . afi, k=0,1,2,3,4.
i+j=Fk
(Evvoeltar 61t e = 1,2 xow j = 1,2.) O nolhamhaotaopoés 8%0 ToAGOVIUGY TOU
P, opiletar avéhova, e k=0,1,2,---,2n.

To (P,,-) dev elvar opdda agol 1o P, dev elvat xhelotd ¢ TPOS TOV TOMAATAAGLO-
ou6. Ac Bewpfioouue thpa 10 6UVORO Py GAV TV TOAGVIUGVY Xat ag eZeTd-
ooupe av 10 (P, ) elvan opdda. Mapatnpodue npdta 61t 10 Py elval xhetotéd ¢
npoc tov norhamhactacpd. H Wiétnta (i) tou Optouod A.2.1 ixavonoteltar agov

p(gr) = (pg)r Vp,q,r € Py .
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("Apa 10 (Pw, ) elvar furopdda.) Exiong, wavonoteitar xat v ibtnta (ii), ago
undpyel To Lovadialo atolyelo mou elvar o Toludvuuo e(z) = 1:

pe=ep=p Vp€EP,.

‘Opoc, 1 dibtnta (iii) dev txavoroteltat agol ta uéva otolyela tou Py, mou éyouy
r r Ié 7 r /
avtiotpogo elval ta otafepd noiudvuua p(z) = ¢ # 0, ¢ € R. Tuunepaivoupe 611

10 (P, ) dev elvar oudda.

Optopés A.2.2
‘Eoto (G,-) wo opdda xar H
(subgroup) g G av woybouy ta €
()
(ii) Avez,y,€ H 16t 2y € H (10 H eivar xhetoté og npog v npdly -).
(i) Avez € H téte 27! € H (to H elvar xhet616 ¢ Tpog v avitotpor).

G. To uroclvoro H xakeitor uroopdada

C
Ehe:

ec H.

IMapatneroetg

1.

O Opiopdc A.2.2 pag Aéel 611 10 H elvar unooudda g G av etvat xat autd oudda
0 Tpog TNV dLa npdly.

. Av avti Tou nolhanhactacpol €youue Ty npdofeor, +, t61e oL cuvBrxeg (1)-(iii)

TAlEVOLY TNV LopQL:

(i) 0eH.

(i) Avz,ye Hiwez+ye H.
(iii) Avz e H t6e —z € H.

. Av H C G xaun (H,-) wavonotel tic ouvBrixeg (1)-(iil) rue ot v H elvan yviora

vroopdda (proper subroup) e G.

IMapadeiypata

14 4 4 4 : 4 ¢ 4 ¢ 4
1. Eivor gavepd and 1 ouvB¥pen (1) 61L pia untoopdda neptéyel Toukdytotov éva otoL-

xelo, 1o oudétego atolyetio. Eivar edxoiro va dodue 6t to ({e}, ) elvar vroopdda
me (G, ) xar to ({0}, 4) elvar vroopdda e (G,+). Ou 8o autéc vroouddeg
xohoUVTaL TETPLAUEVES UROOWADES (trivial subgroups).

. H opdda (Z,+) elvar vnoopdda e (Q, +).
. Oudprior aptfpot § = {---,—4,-2,0,2,4,---} pe mv npdln e npbdobeonc ano-

teroly uwa (yvhota) urooudda e (Z, +). Hpayuatixd,

(i) 0esS

(ii) o &Bpotoua Sbo detiwy elvar detioc.

(iii) Avz e S téte —z € S (o avtifietoc evéc dptiou elvat dptioc).

. Edaue nponyouuévoc étt 1o (Pa, +) elval opdda. To (P, +) elvar uroopdda tou

(Ps,+).
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5. Ov uyadwol aptbuol pe povadiato pétpo, S = {z]|z € C xat |z| = 1} anoteroly
vnoopdda e (C*,-), énou C*=C — {0}. Ipayuatixd,
(i) 1 € S agod [1]| = 1.
(i1) Av 21,29 € S, ondte |2z1| = |z2] = 1, éyoupe

|z122] = |z1]|z2| =1-1=1 = z1z,€S.
(iii) Av z € §, t6te

1 1
—:—:1 fr— Z_IES.

-1 __

"Apa to S elvar unooudda e (C*,-).

Opwopés A.2.3

O apbudc twv otowyeiwy pag ouddac (G, ) xakeltar Ta&n (order) g G xau
oupfBoriletar pe |G|. Av 1o |G| eivan nenepacpévo, dnh. |G| € N, n G xakeitol
nenepacwévny opdda (finite group).

IMapdderypata

1. Eidaue nporyouuévoc 6t 1o (S,,0) elvar (un afelav) opdda. Q¢ yvwotd, to
S, meptéyel n! otoyela, dnhady) |S,| = nl. "Apa 1o S, elvar nenepacuévr opdda.

2. H poévy yviowa vnooudda tou

glval 10 HovooUvVoio

o-((13))

(tetpiupévn unooudda). O avayvdotng unopel evxoia va enainfedoet g ouVHY-
xec (ii) xa (iii) tou Optopot A.2.2.

Ocdpnua A.2.4 (Oedpnpa Lagrange)
‘Eotw (G, ) pa nenepacpévry oudda xar H pia unooudda e G. Téte, 1 14y
|H| e H Sapet axptBoc my 1én |G| e G.

Arébdelny
Extéc tov otdyov authc tng napaypdpou. a



A.3. Aaxtiiot xar oduata

A.3 AaxtOloL xaL cHRATA

Optopés A.3.1
Aaxtbhog (ring) elvar yia tpLdda (R, 4+, ) mou anoteheltar and éva urn xevéo
olivoiro R xar 8Vo npdiec, tny npdoheoy + xal 1oV TOAATAAGLAGUS -, TOU LXA-
vorotody 1o eZhc:
(i) To lebyoc (R, +) elvor afehiavh opdda, Srnhady

(@) z+(y+2)=(z+y)+z  Vz,y,z€R

(B) 3 1o undevixé otoyeio 0 € R tétolo dote

z+0=04+z==2x Vzc R.
(v) Vz € R undpye 1o avtifeté tou —z, tétowo dote
z+(—z)=(—2)+z=0 Vzc R.

) z+y=y+z Ve,y € R.
(ii) To Lebyoc (R, -) elvar nuioudda, dnradh v nedly - elvar npocetalptoTed:

z(yz) = (zy)z Vz,y,z€ R
(i) H npdln - elvar empeptoniny] we npoc v mpdln +, dnhad
z(y+z)=ay+zz Vz,y,z€R

XL
(y+z)z=yz+z2z Vz,y,z€ R.

Av emniéoy,
(iv) 3 1o povadiaio otoyeio e € R, t€tot0 Gote

re=er==c Ve e R,

161 0 daxtihog xaheltar daxtdhog we wovadialo (ring with identity) ¥ 1-
daxtHALog.
Erntone, av o noihamiactacuée - elvar avtigetabetinde, dnhrady

Ty = yz Vz,y € R,

t61e 0 daxtihog xaheltar aviyretaletinds daxtiliog (commutative ring).

IMapatneron

25

‘Otav Sev undpyer nepintwor, ovyyvorng, Ba Aéue anid o daxtilos R ywpls va ava-

pépoupe TS TEdieLe.

IMapadeiypata

1. Ta napaxdte cbvora ue tic ouvhfec nedlels g mpdoheornc xat Tou Tolhamho-

’ ’ ’ ’ ’ ’
OLAGLOL Elval O(VTLHETO(GETLXOL SaxtOALOL ue HOVO(SLO(LO OTOLYELO TO 1.
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(Z,+,-) : doaxtihog TV axepaiwy
(Q,+,-) : doaxtdioc TV pNTOV
(R,+,-) : doaxtdihog TV TpayUatixdy
(C, +,-) ¢ Baxtilog TOV Uyadixdy

M, s, +, ) elvar daxtilog (Bh. medBinua 6).

O (Pw,+, ) elvar avupetabetinde Saxtihoc pe povadiaio otoryeio 1o e(z) = 1
XL XAAELTOL BARTONOG TWY TOANGYORGY.

Optopés A.3.2
‘Eotw o daxtiioc (R, +, ). Kdbe otowyelo a € R ou éyet aviiotpogo a™' € R,
T€T0L0 BOTE

aa ' =ata = e,

xaheltar movada (unit) tov R.

IMapadeiypata
1. Ov povédec tou (Z,+, ) elvar o 1 xar -1.
2. Ov povédeg tou (Q, +, ) elvar 6ha ta otoryela tou Q e ealpeon to 0.

3. Ou povéddec tou (Px, +, ) elvat ta otafepd noludvupa p(z) =c# 0, c€ R.

Opwopés A.3.3

Ydpa (field) elvar éva abvoro K pe 3o npdeic, tic + xat -, étotec dote:

(1) H tpéda (K, +,) elvar évag avtipetabetixde daxtiitog pe povadiaio otot-
yeto.

(ii) To Lebyoc (K*,-), 6mov K* = K — {0} xat 0 1o undevixé otoryetlo, elvar
uior oudda.

LUVonTIXd, HTopoVUE Vo TOVUE 6Tl To adua elvar évag avtipetabetixde Saxtiiog
ne povadialo otolyelo Tou omolou i Ta U1 UNdevixd otolyeta elvat Lovades, dniady
€youv avtiotpoo. Avalutxdtepa, ot éva obpa K woybouv ta edic:

I'wa tnv npbdoleon:

1.(0) z4+(y+2)=(z+y)+2z Vz,y,z€ K.
(i) z4+y=y+z Vz,ye K.
(iii) 3 to undevixé otoryeio 0 € K, tétoto Gote

r+0=2 VzekK.
(iv) Vz e K undpyet 1o avtifieté tou —z € K, tétowo dote

z+(—z)=0.
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I'ia Tov nolhanhaclacué:
2. (1) =(yz) =(zy)z Vz,y,z€ K.
(i) zy=yz Vz,y€ K.
(iii)) 3 to povadualo otoyelo 1 € K pe 1 # 0, tétoto Gote
lz=zl=2 VeekK.
(iv) Vz € K ue z # 0, uvadpyet 10 aviiotpopsd tou o7, tétoto dote

lg=1.

-
3. H npdln - elvar enueptotixf og npog v +:
rly+z)=azy+zz Vo,y,z€ K.
IMapatienon
"Eva odua éyer touhdytotov 8o otouyela, ta 0 xar 1. To odvoro {0} wavonotel Tic
nopandve WLoTNTES exTég g 2(iil) xat enouévwe dev anotehel ohpa.

IMapadeiypata

1. Ta otvora Q , R xar C ue tc ovvifec mpdleig g npdobeonc xat tou mokho-
TAAOLOOUOY ELVAL COUATA.

2. H wéda (Z,+,-) dev anoterel odpa yatl ta péva pn undevixd otoiyelo mou
€youv avtiotpopo eivar ta 1 xat -1.

3. To otvoro {0,1} pe tic ouvibec npdlec dev elvar odua. To odvolro dev elvar
XAELOTH S Tpoc TNV npdabeor) apoy
1+1=2¢{0,1}.
Opilovue tdpa Tic d00 npdiec we eZhc:
0+40= 14+1= 0
140= 0+1= 1
0-0= 0-1= 1-0=0
1-1= 1
Hapatneodue bt 1o {0,1} elvar xhetoté wc mpoc Tic dbo npdies xat 6Tt to avti-

Beto tou 1 elvar o eavtédc tou! To {0,1} pe tig mo néve mpdlelg elvar odua oL

ouuforiletar ue Fy 1 Zs.

Ilpétaon A.3.4

Av 1o K’ elvar vnocivoro tou C, to (K’ +,-) elvar odpa av toydouy ta edhg:
(a) 0€ K'xar 1 € K'.

(B) To K’ elvar xhetoté wc npog tig npdies + xat -

(v) Avze K' téte —z € K'.

(8) To K'— {0} eivor xhetoté6 ¢ TpOg TV AVTLOTEOPY).

Ta otouyeia evée oduatoc K Ga ta xaroldue aptBunots (numbers), av dev undpyet
xtvduvoc alyyvone, A BabBuewtd (scalars).
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A.4 Eiwtepuxéc npalets

Yy nopdypago 1, oploaue v évvola trc diperols Tpding oto urn xevé ovvoiro A:
x: AxXA— A 6mou (a,b) — ax*b

H no névew npdln hue bt elvar e6mteptnd agol Gho To EUTAEXOUEVA GTOLY ELL aViXOUY

oto A. Alvouue tdpa Tov 0pLtoud Lo e(wTepLkts mdéns.

Optopés A.4d.1
‘Eotw 800 un xevd ovvora A xav B. Kaholue eEwtepixn mpdln oto A, pua
ATEXOVLOT) TNS Mop@Ys -t B X A — A e

(ha)—h-a, KEB,acA.

IMapatneroetg

1. E@éboov 8ev undpyer xivBuvoc alyyuorng, Ba napaieinovue 1o oduforo g npdlng,
dnhadhy Ba ypdopoupe Aa avtl h-a. Ernlong, elvar npogavéc and tov optoud 6t
ha € A. Oewpolpe dnhadh 6Tt To A elvat xhewotéd wg Tpoc TNV TEdly -

2. Mo ewtepnd] mpdln 6nwe v oploaue o ndvw unopel vo TepLy pagel xat He €va
oUVOAO LOVOUERDV Tpdlewy, ua yia xdfe A € B. Ipdyuaty, yia x86e » € B
optletar ya anewxdvion

tA— A pe a— ha,
nou elvat €€ optool pia Lovouehhc npddy.
‘Eotw K éva odpa xar A éva un xevé olvoro. Oa xarolue Babumtéd molhanmia-
ctaowé (scalar multiplication) uia e€otepixh Tpdln g popec
T KxA— A

ME
(ha)—ha, reEK,a€A.

To ha xakeltar Babuowté tolhanhdoro (scalar product) tou a. Tnuetdvovpe 61 0
Babuwtédc noihamiactaouée Sev oplletat yia onoodfinote alvoro A (m.y. yia 1o S,).

IMapadeiypata

1. Y10 K" (K=Q A R # C) o Babuwtéc norhanhaciacpds opiletar wg eZfic: av
u = (ug,Usy -, U,) € K" xaw h € K, 161

A= (hug, Aug, - -+, hu,) € K"
2. ¥10 Mpxn, av A= (a;;) € Myxn xoar h € K, t61€
€A = ()\aij) e M, xn -



A 4. Flwtepixée mpdleig

3. ¥t C(R),av f € C(R) xu A € R, 1t61¢
(Af)(z) =1f(z) € C(R).

4. Yto P,,avp=ap+aix+ - -+ a,z" € P, xar » € R, t61¢

(hp)(z) = (hao) + (har)z + - - - (ha,)z" € P, .

29
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A.5 TlpoBMjparta

1.

‘Ectw éva ovolro S xau pia npdln * nou opiletal we eZhc:
axb=a, a,beSs.

(a) Na Seuyfel 6t to Ledyoc (S, *) elvar nuioudda.
(B) Eivar n npdln * petabetixy;

. Oewpolpe 1o alvoro R twv npaypatidy aptBudy xat tny npdln * mou optleta

T
g e&vc:
zxy=3zy+z+y, z,ycR.

(a) Na Bpehodv ot 2 % 1 xor 1.2 % 3.

(B) Etvow to Letyoc (R, *) nuioudda;

(v) Elvaln npdln * petabetind;

(8) No Peebel 10 oudétepo otolyelo we mpoc Ty TRl *.

() IIoud otoryela tou R Sev éyouv ouupetpixd we mpoc Ty TEdlr *;

. Na Beeboiv bhec o unoouddec g (S, 0).

Ynueiworn: To o oupBoriler tn ovvleor puetabécewy.
Av (G, ) elvar wa opdda pe tééy |G| = 19, va BeeBodv dhec oL unoouddec tre.

. Av 1o (G, ) elvar oudda, va deryBoldy ta eZhc:

(@) (@) ' =a VaeG.
(B) (ab)™t=b"ta"! Va,beG.

. 'Eotw M, y, t0 c0voio T0V 11 X 1 TLVAXGV.

()  Na detyBel b1t 10 My, e tig ouvifec npdlec tne npdobeornc xat tou
TOAATAAGLAOULOY Elval SaxXTOALOG.

(B) "Eyxero (Muxn,+,-) povadiaio ototyelo;

(v) Eivat o (Muxn,+, ) petabetinde;

(8) IHotég elvar ot povédec tou (Muxn, +,+);

. Na optotodv xatdidnies npdielg npboheons xar molhamhaclacpol yia vo elvat

odpa to vnocivoro {—1,0,1} tou Z.

. 'Eotw S 10 unosivoro tou R nou opiletar we eZhc:

S = {mER|mzp—|—g\/§, p,qEQ}.

Na detybel 61t 10 § e tig ouviferc mpdlels e npdoheorc XAl TOL TOMAATAAGLO-
opol elval odua.

. E&nyhote yuati 1o 6bvoro My, Tov n X n mvdxov ge tig ouvifec npdiec e

14 7 I 7
npbabeorns xal Tou TOANATAAGLAGUOY dev elval oOuaL.



IHagdptnua B

H ENNOIA THY AATEBPAX

Opwopés B.1.1

"Evag Stavuouatixog ydeog V ndve oe éva odua K, otov onolo €xel oploTel
évag morlhamhactaopds - mou ot xdfe Ledyoc (z,y) € V X V avtiotouyel axplfde
éva otovyetlo -y € V ovopdleton ypauuxs dhyeBpa 1, anholotepa, dhvefpa
mave oto K, av yia xdbe z,y,z € V xou h € K woyouv ot Wiétnrec:

(i) (z-y)-z==1-(y-2)

(i) z-(y+2) =z-y+z-z

(y+z2) z=y-z+z -z

(iii) A(z-y) = () y = z- (hy)
Av emniéoy,

(IV) LYy =Yy -z,
N dhvelpa xaieitor aviiretTabeTiey.

Av undpyel éva otoiyelo e € V, tétoto dote ywa xdbe z € V va woyde

4 14 / Ié ’ ’ Ié
auté elvar povadixd xar ovopdletar povadiaio otovyelo e dhyelpac.

IMapadeiypata

1. To obvoro C tov myadxdy aptBudy pe 1o ouvhin noriamiactacud elvor pia

dhyefea ndve oto odpa R tov mpaypatiedy aptbudy.

2. O Saxtinog Py TV TRayHATIXOY TOAGVIUGY ATOTEAEL Ul AAYERPR TAVL GTO

R.

3. O ydpoc M, (K) ue v npdln tou tolhanhactacuol (nvdxwy) eivar uio dhye-
Bpa mévew oto K. To povadiaio otouyeto tne dayeBpag authg elvar o povadiatog

n X n aivaxac I, apol

Al =TA=A VYA€ M,x, .

Enewd o nolhamiaotaopds mvaxoyv Sev elvar avtiwetalbetinds, n diyefpa auth

dev elvat avtiuetabetixy.
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4. To olvohro
LV)={T:V —V, T vypouuxds }
TOV YPAUUXDY TEREOTOV v oTo yeauuxé K-ydpo V pe v npdln g olv-

Oeorne elvar pa dhyePoa ndve oto K. H dhveBpa auty Sev elvar avtiuetabetiny.
To povadialo g oToLYELO ElVaLl O TAUTOTIXOC TEAECTHS.



